

ACTA N.º 51 DE LA SESIÓN PLENARIA ORDINARIA CELEBRADA POR EL PARLAMENTO DE CANTABRIA, EL DÍA 9 DE DICIEMBRE DE 2024

En la sede del Parlamento de Cantabria, Santander, siendo las dieciséis horas y tres minutos del día nueve de diciembre de dos mil veinticuatro, se reunió en sesión ordinaria el Pleno del Parlamento de Cantabria, bajo la Presidencia de la Excm. Sra. D.^a María José González Revuelta, y con asistencia de los Diputados y Diputadas Ilmos. Sres. D. Alejandro Liz Cacho (Vicepresidente primero), D. Francisco Javier López Marcano (Vicepresidente segundo) y D. Joaquín Gómez Gómez (Secretario segundo), Ilmos. Sres. D. Álvaro Aguirre Perales y D. Juan José Alonso Venero (Portavoz del Grupo Parlamentario Popular); Ilma. Sra. D.^a Ana Belén Álvarez Fernández, Ilmos. Sres. D. Juan Guillermo Blanco Gómez, y D. Carlos Alberto Caramés Luengo, Ilma. Sra. D.^a María Belén Ceballos de la Herrán, Ilmo. Sr. D. Cándido Manuel Cobo Fernández, Ilmas. Sras. D.^a Norak Cruz Dunne y D.^a Rosa Carmen Díaz Fernández, Excm. Sra. D.^a Leticia Díaz Rodríguez, (Portavoz del Grupo Parlamentario Vox); Excmo. Sr. D. Íñigo Fernández García, Ilma. Sra. D.^a Paula Fernández Viaña, Ilmo. Sr. D. Rafael de la Gándara Porres, Ilma. Sra. D.^a María Yolanda García Fernández, Ilmos. Sres. D. Jorge Gutiérrez Martín, D. Alfonso Gutiérrez Roiz y D. Pedro José Hernando García, (Portavoz del Grupo Parlamentario Regionalista); Ilmo. Sr. D. Mario Iglesias Iglesias, Ilma. Sra. D.^a Gema Igual Ortiz, Ilmo. Sr. D. Javier López Estrada, Ilma. Sra. D.^a María Teresa Noceda Llano, Ilmo. Sr. D. Cristóbal Palacio Ruiz, Ilma. Sra. D.^a Natividad Pérez Salazar, Ilmos. Sres. D. Raúl Pesquera Cabezas, y D. Miguel Ángel Revilla Roiz, Excm. Sra. D.^a María José Sáenz de Buruaga Gómez, Presidenta de la Comunidad Autónoma, Ilma. Sra. D.^a Eva Salmón Calva, Ilmo. Sr. D. Miguel Ángel Vargas San Emeterio, Ilma. Sra. D.^a Lucy Patricia Velasco Noguera e Ilmo. Sr. D. Pablo Zuloaga Martínez (Portavoz del Grupo Parlamentario Socialista).

Asisten igualmente los Excmos. Sres. D. Roberto Media Sainz (Consejero de Fomento, Vivienda, Ordenación del Territorio y Medio Ambiente), D. Luis Ángel Agüeros Sánchez (Consejero de Economía, Hacienda, Financiación Autonómica y Fondos Europeos), D. Sergio Silva Fernández (Consejero de Educación, Formación Profesional y Universidades), D. Eduardo Arasti Barca (Consejero de Industria, Empleo, Innovación y Comercio), D. Luis Venancio Martínez Abad (Consejero de Cultura, Turismo y Deporte) y D. César Pascual Fernández (Consejero de Salud), y las Excmas. Sras. D.^a María Jesús Susinos Tarrero (Consejera de Desarrollo Rural, Ganadería, Pesca y Alimentación), y D.^a Begoña Gómez del Río (Consejera de Inclusión Social, Juventud, Familias e Igualdad).

La Presidencia declara abierta la sesión, y antes de pasar a tratar los asuntos incluidos en el orden del día informa a la Cámara del aplazamiento de la interpelación número 155, que figura en el punto 8 del orden del día.

PUNTO 1.- DEBATE Y VOTACIÓN DE LA MOCIÓN N.º 80, SUBSIGUIENTE A LA INTERPELACIÓN N.º 11L/4100-0149, RELATIVA A CRITERIOS PARA CONSIDERAR QUE LA ABSORCIÓN DE SOGARCA POR IBERAVAL ES LA MEJOR OPCIÓN PARA EL TEJIDO EMPRESARIAL DE CANTABRIA, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO REGIONALISTA. (BOPCA N.º 169, DE 04.12.2024). [11L/4200-0080]

Turno de defensa Grupo Parlamentario Regionalista: D. Francisco Javier López Marcano. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

Fijación de posiciones:

- Grupo Parlamentario Vox (ha presentado una enmienda de sustitución): D.^a Leticia Díaz Rodríguez. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

- Grupo Parlamentario Socialista: D.^a Ana Belén Álvarez Fernández. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

- Grupo Parlamentario Popular: D. Carlos Alberto Caramés Luengo.

Intervención del representante del Grupo Parlamentario Regionalista para fijar definitivamente su posición y manifestarse sobre la enmienda presentada: D. Francisco Javier López Marcano. El Sr. Diputado no acepta la enmienda.

Sometida a votación la propuesta de resolución, es rechazada por dieciséis votos a favor (NA, S y R) y dieciocho en contra (NA, V y P).

PUNTO 2.- DEBATE Y VOTACIÓN DE LA MOCIÓN N.º 81, SUBSIGUIENTE A LA INTERPELACIÓN N.º 11L/4100-0152, RELATIVA A POSICIÓN ANTE LA ADECUACIÓN SALARIAL DEL PERSONAL DOCENTE NO UNIVERSITARIO EN LA EDUCACIÓN PÚBLICA, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 169, DE 04.12.2024). [11L/4200-0081]

Turno de defensa Grupo Parlamentario Socialista: D. Jorge Gutiérrez Martín.

Fijación de posiciones:

- Grupo Parlamentario Vox: D.^a Leticia Díaz Rodríguez.

- Grupo Parlamentario Regionalista: D.^a María Teresa Noceda Llano.

- Grupo Parlamentario Popular: D. Álvaro Aguirre Perales. Durante su intervención, la Presidencia le llama a la cuestión. En el curso de su exposición, la Presidencia ruega silencio. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

Intervención del representante del Grupo Parlamentario Socialista para fijar definitivamente su posición: D. Jorge Gutiérrez Martín. Durante su intervención, la Presidencia le indica que su tiempo ha concluido, en tres ocasiones.

Sometida a votación la propuesta de resolución, es rechazada por ocho votos a favor (S), dieciocho en contra (NA, V y P) y ocho abstenciones (R).

PUNTO 3.- DEBATE Y VOTACIÓN DE LA PROPOSICIÓN NO DE LEY, N.º 186, RELATIVA A REPROBACIÓN AL CONSEJERO DE SALUD Y OTROS EXTREMOS, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA

N.º 166, DE 26.11.2024). [11L/4300-0186]

Turno de defensa Grupo Parlamentario Socialista: D. Raúl Pesquera Cabezas.

Fijación de posiciones:

- Grupo Parlamentario Vox (ha presentado una enmienda de supresión): D.^a Natividad Pérez Salazar.

- Grupo Parlamentario Regionalista (ha presentado una enmienda de adición): D.^a Paula Fernández Viaña.

- Grupo Parlamentario Popular: D. Miguel Ángel Vargas San Emeterio. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

Intervención del representante del Grupo Parlamentario Socialista para fijar definitivamente su posición y manifestarse sobre las enmiendas presentadas: D. Raúl Pesquera Cabezas. El Sr. Diputado acepta la enmienda del Grupo Parlamentario Regionalista.

Sometida a votación la propuesta de resolución, con la incorporación de la enmienda presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista, que sustituye al texto inicial, se obtiene empate: dieciséis votos a favor (S y R), dieciséis en contra (NA y P) y dos abstenciones (V).

La Presidencia, de conformidad con el artículo 94 del Reglamento de la Cámara, promueve una nueva votación, lográndose el mismo resultado.

La Presidencia no estima aconsejable suspender la votación, por la que se somete la propuesta de resolución a una tercera votación, alcanzándose idéntico desenlace.

En consecuencia, al persistir el empate durante tres votaciones, se entiende desechada la propuesta de resolución.

PUNTO 4.- DEBATE Y VOTACIÓN DE LA PROPOSICIÓN NO DE LEY, N.º 188, RELATIVA A ELABORACIÓN DE UN PLAN NACIONAL DE PREVENCIÓN CONTRA EL SUICIDIO Y OTROS EXTREMOS, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO VOX. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/4300-0188]

Turno de defensa Grupo Parlamentario Vox: D.^a Natividad Pérez Salazar.

Fijación de posiciones:

- Grupo Parlamentario Regionalista (ha presentado una enmienda de adición): D.^a Paula Fernández Viaña.

- Grupo Parlamentario Socialista: D.^a Nórak Cruz Dunne.

- Grupo Parlamentario Popular: D. Miguel Ángel Vargas San Emeterio.

Intervención de la representante del Grupo Parlamentario Vox para fijar definitivamente su posición y manifestarse sobre la enmienda presentada: D.^a Natividad Pérez Salazar. La Sra. Diputada acepta la enmienda.

Sometida a votación la propuesta de resolución, con la incorporación de la enmienda presentada, que sustituye al texto inicial, es aprobada por treinta y cuatro votos a favor (NA, V, S, R y P), con el siguiente texto:

"El Parlamento de Cantabria insta al Gobierno de Cantabria a:

1. Instar al Gobierno de España para que elabore, con la máxima celeridad posible, un plan nacional de prevención contra el suicidio, que sirva para coordinar las acciones de las diversas Administraciones Públicas.

2. Evaluar el resultado de las medidas implementadas hasta la fecha para prevenir el suicidio.

3. Diseñar nuevas campañas de información entre los grupos de riesgo para prevenir el suicidio.

4. Desarrollar campañas informativas sobre salud mental en colaboración con las entidades locales, fomentando también el abordaje del problema del suicidio desde los centros educativos de Cantabria.

5. Elaborar un plan integral de prevención del suicidio en Cantabria."

PUNTO 5.- DEBATE Y VOTACIÓN DE LA PROPOSICIÓN NO DE LEY, N.º 189, RELATIVA A INCREMENTO DE PLAZAS DE FUNCIONARIOS EXAMINADORES Y ADMINISTRATIVOS DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE TRÁFICO Y OTROS EXTREMOS, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO REGIONALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/4300-0189]

Turno de defensa Grupo Parlamentario Regionalista: D. Javier López Estrada.

Fijación de posiciones:

- Grupo Parlamentario Vox (ha presentado una enmienda de modificación): D.^a Leticia Díaz Rodríguez.

- Grupo Parlamentario Socialista: D.^a Nórak Cruz Dunne.

- Grupo Parlamentario Popular: D. Cándido Manuel Cobo Fernández.

Intervención del representante del Grupo Parlamentario Regionalista para fijar definitivamente su posición y manifestarse sobre la enmienda presentada: D. Javier López Estrada. El Sr. Diputado no acepta la enmienda.

Sometida a votación la propuesta de resolución, es aprobada por veintitrés votos a favor (R y P) y diez abstenciones (NA, V y S), con el siguiente texto:

"El Parlamento de Cantabria insta al Gobierno de Cantabria para que inste al Gobierno de España a:

Primero. Incrementar las plazas de funcionarios examinadores y administrativos de la Dirección General de Tráfico, asegurando que las contrataciones no solo cubran las necesidades actuales, sino también las bajas y jubilaciones futuras, para garantizar un servicio estable y suficiente.

Segundo. Crear una bolsa de empleo de examinadores itinerantes y personal administrativo, bajo criterios claros y transparentes, que permita reforzar las Jefaturas Provinciales y Locales de Tráfico, priorizando aquellas donde el tiempo de espera afecta mayoritariamente a los jóvenes.

Tercero. Establecer medidas transitorias que permitan a los profesores y profesoras de autoescuela acreditados colaborar temporalmente como examinadores, mientras se implementan soluciones definitivas."

PUNTO 6.- DEBATE Y VOTACIÓN DE LA PROPOSICIÓN NO DE LEY, N.º 190, RELATIVA A ENMENDAR EL TEXTO DEL PROYECTO DE LEY DE MEDIDAS FISCALES Y ADMINISTRATIVAS EN RELACIÓN A LA TRAMITACIÓN DE LAS AYUDAS DE LA PAC, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/4300-0190]

Turno de defensa Grupo Parlamentario Socialista: D.ª Ana Belén Álvarez Fernández. Durante su exposición, la Presidencia ruega silencio.

Fijación de posiciones:

- Grupo Parlamentario Vox (ha presentado una enmienda de supresión): D.ª Leticia Díaz Rodríguez.

- Grupo Parlamentario Regionalista: D. Juan Guillermo Blanco Gómez.

- Grupo Parlamentario Popular: D. Álvaro Aguirre Perales. Durante su intervención, la Presidencia le indica que su tiempo ha concluido, en dos ocasiones.

Intervención de la representante del Grupo Parlamentario Socialista para fijar definitivamente su posición y manifestarse sobre la enmienda presentada: D.ª Ana Belén Álvarez Fernández. La Sra. Diputada acepta la enmienda. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

Sometida a votación la propuesta de resolución, con la incorporación de la enmienda presentada, que sustituye al texto inicial, es rechazada por once votos a favor (NA, V y S), quince en contra (P) y ocho abstenciones (R).

PUNTO 7.- INTERPELACIÓN N.º 154, RELATIVA A CRITERIOS PARA GARANTIZAR EL SUMINISTRO DE AGUA DESDE EL EMBALSE DEL EBRO A PARTIR DEL 01.03.2025, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO REGIONALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/4100-0154]

- Turno de exposición de D. Javier López Estrada.

- Contestación de D. Roberto Media Sainz, Consejero de Fomento, Vivienda, Ordenación del Territorio y Medio Ambiente.

- Réplica del Sr. Diputado.

- Dúplica del Sr. Consejero.

PUNTO 8.- INTERPELACIÓN N.º 155, RELATIVA A CRITERIOS Y MEDIDAS PARA EL FOMENTO DE LA NATALIDAD Y AYUDAS A LAS FAMILIAS NUMEROSAS, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO VOX. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/4100-0155]

Como consta al principio de la presente acta, la interpelación número 155 ha sido aplazada.

PUNTO 9.- INTERPELACIÓN N.º 156, RELATIVA A PLANES SOBRE EL OBSERVATORIO DE IGUALDAD DE GÉNERO, PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/4100-0156]

- Turno de exposición de D. Pablo Zuloaga Martínez.

- Contestación de D.ª Begoña Gómez del Río, Consejera de Inclusión Social, Juventud, Familias e Igualdad.

- Réplica del Sr. Diputado. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

- Dúplica de la Sra. Consejera.

PUNTO 10.- PREGUNTA N.º 787, RELATIVA A ESTADO DE EJECUCIÓN DE LA AMPLIACIÓN DE LOS SERVICIOS DEL PUERTO DE SAN VICENTE DE LA BARQUERA, PRESENTADA POR D. PEDRO JOSÉ HERNANDO GARCÍA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO REGIONALISTA. (BOPCA N.º 166, DE 26.11.2024). [11L/5100-0787]

- Formulación de la pregunta por D.ª Paula Fernández Viaña.

- Contestación de D. Roberto Media Sainz, Consejero de Fomento, Vivienda, Ordenación del Territorio y Medio Ambiente.

- Réplica de la Sra. Diputada.

- Dúplica del Sr. Consejero.

PUNTO 11.- PREGUNTA N.º 795, RELATIVA A ACTUACIONES REALIZADAS POR LA CONSEJERÍA DE EDUCACIÓN TRAS LA PROGRAMACIÓN DE LAS ACTIVIDADES PARA CELEBRAR EL 25N POR PARTE DEL CEIP EL CASTAÑAL DE

SELAYA, PRESENTADA POR D. ARMANDO ANTONIO BLANCO TORCAL, DEL GRUPO PARLAMENTARIO VOX. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0795]

- Formulación de la pregunta por D.ª Leticia Díaz Rodríguez.
- Contestación de D. Sergio Silva Fernández, Consejero de Educación, Formación Profesional y Universidades.
- Réplica de la Sra. Diputada.
- Dúplica del Sr. Consejero. Durante su intervención, la Presidencia le indica que ha agotado su tiempo.

PUNTO 12.- PREGUNTA N.º 796, RELATIVA A JUSTIFICACIÓN DE LA ARMONIZACIÓN DE 17 PLAZAS DE TCAE EN EL HOSPITAL UNIVERSITARIO MARQUÉS DE VALDECILLA, PRESENTADA POR D. PABLO ZULOAGA MARTÍNEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0796]

PUNTO 13.- PREGUNTA N.º 797, RELATIVA A MOTIVO POR EL QUE SE ELIMINAN 13 PLAZAS DE TCAE EN EL SERVICIO DE RAYOS DEL HOSPITAL UNIVERSITARIO MARQUÉS DE VALDECILLA, PRESENTADA POR D. PABLO ZULOAGA MARTÍNEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0797]

PUNTO 14.- PREGUNTA N.º 798, RELATIVA A JUSTIFICACIÓN DE LA ELIMINACIÓN ENTRE LAS 13 PLAZAS DEL SERVICIO DE RAYOS DEL HUMV PLAZAS AFECTADAS POR EL PROCESO DE ESTABILIZACIÓN SIENDO SUS TRABAJADORAS DISCRIMINADAS RESPECTO A OTRAS CATEGORÍAS PROFESIONALES QUE SÍ CONSOLIDAN SU PLAZA, PRESENTADA POR D. PABLO ZULOAGA MARTÍNEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0798]

PUNTO 15.- PREGUNTA N.º 799, RELATIVA A SI EL SCS CONTEMPLA LA AMORTIZACIÓN DE OTRAS PLAZAS DE TCAE, PRESENTADA POR D. PABLO ZULOAGA MARTÍNEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0799]

PUNTO 16.- PREGUNTA N.º 800, RELATIVA A QUIÉN VA A ASUMIR LAS FUNCIONES EN EL SERVICIO DE RAYOS CUANDO SE ELIMINEN LAS 13 PLAZAS DE TCAE EN EL HUMV, PRESENTADA POR D. PABLO ZULOAGA MARTÍNEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0800]

Las preguntas 796 a 800 se agrupan a efectos de debate.

- Formulación de las preguntas por D. Raúl Pesquera Cabezas.
- Contestación de D. César Pascual Fernández, Consejero de Salud

- Réplica del Sr. Diputado.

- Dúplica del Sr. Consejero.

PUNTO 17.- PREGUNTA N.º 801, RELATIVA A OPINIÓN DEL CONSEJERO DE SALUD SOBRE LA EJECUCIÓN DEL CAPÍTULO VI DE LOS DIFERENTES PROGRAMAS DE LA SECCIÓN 11 DEL SCS, PRESENTADA POR D.ª PAULA FERNÁNDEZ VIAÑA, DEL GRUPO PARLAMENTARIO REGIONALISTA. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0801]

- Formulación de la pregunta por D.ª Paula Fernández Viaña.

- Contestación de D. César Pascual Fernández, Consejero de Salud.

- Réplica de la Sra. Diputada.

- Dúplica del Sr. Consejero.

PUNTO 18.- PREGUNTA N.º 802, RELATIVA A CRONOGRAMA DE MEDIDAS APROBADAS POR EL GRUPO DE TRABAJO QUE SE CONSTITUYÓ PARA ARTICULAR MEDIDAS QUE CONTRIBUYAN A MITIGAR EL PROBLEMA DEL ABSENTISMO LABORAL, PRESENTADA POR D.ª LETICIA DÍAZ RODRÍGUEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO VOX. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0802]

PUNTO 19.- PREGUNTA N.º 806, RELATIVA A ACTUACIONES DESARROLLADAS POR EL GRUPO DE TRABAJO QUE SE CONSTITUYÓ PARA ARTICULAR MEDIDAS QUE CONTRIBUYAN A MITIGAR EL PROBLEMA DEL ABSENTISMO LABORAL, PRESENTADA POR D.ª LETICIA DÍAZ RODRÍGUEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO VOX. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0806]

PUNTO 20.- PREGUNTA N.º 807, RELATIVA A NÚMERO DE REUNIONES Y FECHAS DEL GRUPO DE TRABAJO QUE SE CONSTITUYÓ PARA ARTICULAR MEDIDAS QUE CONTRIBUYAN A MITIGAR EL PROBLEMA DEL ABSENTISMO LABORAL, PRESENTADA POR D.ª LETICIA DÍAZ RODRÍGUEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO VOX. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0807]

PUNTO 21.- PREGUNTA N.º 808, RELATIVA A RESULTADOS DERIVADOS DE LAS ACTUACIONES DESARROLLADAS POR EL GRUPO DE TRABAJO QUE SE CONSTITUYÓ PARA ARTICULAR MEDIDAS QUE CONTRIBUYAN A MITIGAR EL PROBLEMA DEL ABSENTISMO LABORAL DESDE EL 23.11.2023, PRESENTADA POR D.ª LETICIA DÍAZ RODRÍGUEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO VOX. (BOPCA N.º 168, DE 03.12.2024). [11L/5100-0808]

Las preguntas 802, 806, 807 y 808 se agrupan a efectos de debate.

- Formulación de las preguntas por D.ª Natividad Pérez Salazar.

- Contestación de D. César Pascual Fernández, Consejero de Salud.

- Réplica de la Sra. Diputada.

Se levanta la sesión a las veintiuna horas y treinta minutos, extendiéndose la presente acta, que certifica el Ilmo. Sr. Secretario segundo con el visto bueno de la Excm. Sra. Presidenta.

V.º B.º
LA PRESIDENTA,